bWlanliv  Vaua—[telltmalte [T — W 207/
Aufgabe 1: (/¢ Pht)
( (TL) a) Ermitteln Sie alle komplexen Losungen der Gleichung |
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2E-2) = (¢-&) = A¥2-¢
el g7 g+t = 7¥E =&
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da 7240 =) 2% 62+ 77 = O
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(‘;) b) Eine Losung der obigen Gleichung lautet 2 = 3 ~ 2i. Setzen Sie diese
Lésung in die Bruchgleichung aus a) ein und rechnen Sie nach, ob eine
wahre Aussage entsteht.
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Aufgabe 2: (f f/{%)

Gegeben ist die Funktion f(z) = az® + bz? + cz + d. Berechnen Sie die Ko-
effizienten a,b,c,d € R so, dass der Graph von f die y-Achse bei y = —3

schneidet und durch die Punkte P;(1|1,5) sowie Py(—2| — 39) verliuft. Ferner
sei die Ableitung f'(—1) = 14.

Llo)= -7 => 4= fj//‘ ) =saxr?e2brrc —
L #oa)=7,8 = a+btC =4I
T #r2)--7) =) fatte—2c= ~7¢ [ (=)

I arb+c =98 <
I Yﬁ“Zé-f(:. 7f ad
M ja-20+c = 7F
—’7717[: IC( = ('Z) —
I-T Ja-7b =ans==> b =3 (7a=735)
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I T 4 —o0,0 +C = b, S =) IC :ﬁﬂ ‘ =
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Aufgabe 3: (70 /44)
Gegeben ist die folgende Matrix

1 02 1 -1 0 a
A=|10 -1 0 mit Al'=—_| 0 -3 ag
2 01 det(A) \ 4, 0 ag

(5) a) Berechnen Sie die zu A inverse Matrix A~! mit Hilfe der Cramerschen

Formel a;; = (—1)*+/det(Aj;) fiir inverse Matrizen. Ermitteln Sie dazu die
in der Matrix A~! fehlenden Werte.

At(A) = A At) d+ 002 42:00-2(7)2 —0-04—1pr 9
= —7 Y =7 =
741 _ 1o -7 >
U, = (1) b (A) )2 / =<
| 147
Dp7 = (—7) M(A]4) = )v,, g’

Ho7 = ('7)(”]?@7[(/4;71): ”//(() Z/ =

2417 =
WGy = (-7) At (A,) = /Zfi/ = 1
=) |4 = f}—(?’ 5 5)

‘ 2 0 -1

(2) b) Stellen Sie die Matrizengleichung
@+ Az = A(b— F)

zundchst ohne Bezugnahme auf Zahlenwerte nach dem Vektor & um.

a — - - ~ 7
GrAR = AL —AF > 245 = 4L - ['%
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zu Aufgabe 3: Seiennun @da=| —-12 |, b={ 2 |, T=| =z
3 5 : X3

( 7\ c) Berechnen Sie
2 -3

mit konkreten Zahlenwerten unter Verwendung von A~! aus a).
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Aufgabe 4: ( 78 f/(f)

(g ) a) Losen Sie unter Verwendung der Substitution z = 3z — y das Anfangs-
wertproblem

V=3 _ 35—y i Iy 5
= (3z — y)* cos(nz) mit y( )- i

2=Jrmy = #lev—4le=o el gy

,
—> T2 - ptco(ir) = =2 = 2% reulin) -
7 |
A —
- i‘i‘% = 2lrcorlif) = — | :/K/ Cor(lin) s
A L/

=) % = s+ 7, Gelk
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zu Aufgabe 4:

( //0) b) Losen Sie unter Verwendung eines geeigneten partikuldren Ansatzes das
Anfangswertproblem 2. Ordnung

Yy’ — 2y — 15y = 30z — 41 mit y(0) =12, ¢'(0)=>51

éomﬁ/wf =l : 7”—2/»%’7 = (O
=) }L“Z/\ ,_7_;":@‘/__:) A _ ‘Ziv(r‘%(oi
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1t 40%/4// T - Ji) = Joxr -7 (o0t ﬁﬁ/{mﬂ)
pavHlre, bae sy 7y = chtl =) 7/ =2 , %/ =0
e B e g S eF 72, — 15y, = Tox ~¥7
=) —2a -A5(axt) = T0xc 7

~754x ~0a =156 = Jox~¥7

I ~-75a :fﬂ G——:;D .1,4’ = —2 "
4 — [
T g —a5t =57 &) b=z(¥7-2a) =75

- — g | ol
= Yy = 2xct] =) 7= (7? +C, @ J{Zk%f (fa’]
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o = G et 16 7

7(o)=17 => 1. C, +¢ =7

9lo)=57 =) I :5¢-7¢ = 375
T PG, = fo & C, =70
1 e |
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Aufgabe 5: (7' /4t
Gegeben ist die Funktion

3

4 1
flz,y) = —§—+12xy—3y2——- 16$—6y+§

( § ) a) Bestimmen Sie Lage und Art aller lokalen Extrem- und Sattelpunkte.

fo = D24 12576 1 Fy=qe=Gyp—C =
fxx = i f?7 = =4
{)(«'7 = 72 - %7)(

[

L ¥x‘+125-76=0 / I okt piy=§=0
b 12x—-467 -6 =o IL\'/ZX—*‘7J4:—0

r'— g = cx 1
o T kT2 1) ¥ =

X% 4 &x —F =0 -
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7 T i = )
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X = 7 =) 77;4 =) /77////7) -
XZ = — 3 =) 71 = -7 =) /‘)_ (_?/*7f) "
Hetp) = /0 T2\ —y dplp) = —¥7-1¢Y <o
7t 7 *(> ¢ (F)
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3 b=ty 12y 74
zu Aufgabe 5: f(:c,y)=il%:-+12:ry-3y2-16x-—6y+% f7 =TLx —*1{7 -4

( 7 ) b) Zeigen Sie, dass f keine globalen Extrema besitzt.
= X7 _ dani d
%/)(/0)— sf}).i—%/)(‘f“% = X(T—/()f‘}‘

by #670) = O + L = =5
=) oA

bie, Pic0) = — L v 2 = —=0 7
X=) —en

—) /(&'&6 /644/497 E,!r/{(/’mr,/

—_—

((0 c) Gegeben ist der in der zy-Ebene liegende Richtungsvektor 7 = ( z ) mit
b= +/1—a? Zeigen Sie zunichst |i] = 1.
Berechnen Sie den Parameter a € R so, dass die Steigung von f im Punkt
P(—1|1) in Richtung ¥ (sog. Richtungsableitung) genau —19, 2 betragt.
[Verwenden Sie die vereinfachte Formel f3(P) = V;(P) - 7]

(V= Jateer T = Jar et = o4
. belt) = 4 12274 = 0
Yy = =79, 2

Ve lp) v I o (p) = ~T2—6-¢ = ~¢¥
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Aufgabe 6: (70 /D/fr‘)
Gegeben ist die Funktion  f(z,y) = VT und das Flachenstiick

(z —y)?
A={(z|y)€ﬂ2|a+lga:§a2, 2m$y§3w} mit a >0
({{) a) Stellen Sie das Volumen  V(a) = //f(a:,y) dA  eines zylindrischen
A
Kérpers mit A als Boden und dem Graphen von f als Deckel in Abhangig-

keit von a dar [ Ergebms V(a) =a—+va+1].
at /x
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a+1 “ta B
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( ?Z) b) Berechnen Sie a so, dass das Volumen V(a) = 1 betrigt.

G- fars =4 &2 [a+7! = G- 7 /2

—> a47 = (4-7)2/6;) G = 42 Do 4]

&> 4%-Ja =0 =) ala-7) =9
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